

Kiss-Komjáthy Andor (ELTE Eötvös József Collegium)

### **„Cuius detestanda perfidia faciente felicitis memorie olim Rex Stephanus”; Gutkeled nembeli Joachim oligarchasága**

Előadásomban a IV. László király elrablásáról elhíresült, Gutkeled nembeli Joachim oligarchaságának kérdését vizsgálom. Az általam kutatott főúr bár egy ismert személy, Wertner Mór, Eckhart Ferenc, illetve Karácsonyi János tévedéseket is tartalmazó írásain, a Korai Magyar Történelmi Lexikon rövid szócikkén és a horvát Marija Karbić - a források teljességének felhasználását nélkülöző - tanulmányán kívül nem áll rendelkezésre modern életrajza. Oligarchasága tényként van kezelve, ám tartományépítési tevékenysége eddig nem képezte kutatás tárgyát. Emellett a Joachimot említő szakirodalmak gyakran tartalmaznak egymásnak ellentmondó állításokat is. A kutatásom okleveles forrásokra épül, melyeket a Magyar Királyságban, a Pápai Államban és a Szicíliai Királyságban adtak ki.

Gutkeled nembeli Joachim 1263 és 1277 között befolyásos szereplő volt a magyar történelem színpadán, cselekedetei nagy hatással voltak korára és alapvetően határozták meg azt. Bár többször is szembefordult az uralkodóval, ettől egyedül még nem tekinthető oligarchának. Gutkeled nembeli Joachim oligarchaságának kérdését három szempont szerint vizsgálom: birtokainak (és várainak) koncentrációja, familiárisai és szövetségesei alapján. Mindezek alapján kutatásomban oligarchasága maradéktalanul bebizonyítható, a Kőszegi oligarchacsaláddal való szövetségében elfoglalt pozícióját új szempontok szerint vizsgálom, ismert familiárisainak számát bővítem, birtokait és szövetségeseit beazonosítom, szerepük elemzésre kerül, és a főúrnak a kiterjedt szövetségi rendszerében betöltött funkcióját is kifejtem.

Kolozsvári Ádám (Szegedi Tudományegyetem)

### **Mesterséges intelligencia – Túl a ChatGPT-n**

Fő téma: A mesterséges intelligencia fejlődésének és működésének fejtegetése, az abban rejlő veszélyeket és potenciálokat veszi a szerző górcső alá.

Relevancia: A mesterséges intelligencia a ChatGPT megjelenésével egyre inkább bekerült a köztudatba, növekvő hatást gyakorolva a modern társadalmakra.

Hipotézis: Feltételezem, hogy a mesterséges intelligencia egy új korszakot hozhat el az emberiség fejlődésében.